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【估算】4大常考重难题型
题型1  估算无理数的范围
【例1】估计√11.6的值在（ C ）

A．3.2和3.3之间
B．3.3和3.4之间


C．3.4和3.5之间
D．3.5和3.6 之间

【解题思路】

估算11.6的算术平方根，即可得出答案．

【解答过程】

解：∵3.52＝12.25，3.42＝11.56，而12.25＞11.6＞11.56

∴3.4＜√11.6＜3.5

【例2】已知m=√8+√9，则以下对m的估算正确的是（ C ）

A．3＜m＜4
B．4＜m＜5
C．5＜m＜6
D．6＜m＜7

【解题思路】

估算确定出√8的范围，计算√9=3，进而确定出m的范围即可．

【解答过程】

解：∵2＜√8＜3，√9=3，

∴5＜√8+3＜6，

∵m=√8+√9=3+√8，

∴m的范围为5＜m＜6．

题型2 已知无理数的范围求值

【例1】若两个连续整数x，y满足x＜√5+2＜y，则x+y的值是（ C ）

A．5
B．7
C．9
D．11

【解题思路】

先利用“夹逼法”√5的整数部分，再利用不等式的性质可得√5+2在哪两个整数之间，进而求解．

【解答过程】

解：∵4＜5＜9，

∴2＜√5＜3，

∴4＜√5+2＜5，

∵两个连续整数x、y满足x＜√5+2＜y，

∴x＝4，y＝5，

∴x+y＝4+5＝9．

【例2】若a＜√28-√7＜a+1，其中a为整数，则a的值是（ B ）

A．1
B．2
C．3
D．4

【解题思路】

先把√28-√7化简，再估算√7的范围即可．

【解答过程】

解：√28-√7=2√7-√7=√7，
∵22＜7＜32，

∴2＜√7＜3，
∵a＜√28-√7＜a+1，其中a为整数，

∴a＝2．

题型3 估算无理数最接近的值

【例1】下列整数中，与10-√30最接近的是（ C ）

A．3
B．4
C．5
D．6

【解题思路】

先估算出√30的范围，再估算10-√30的范围即可．

【解答过程】

解：∵25＜30＜36，30离25更近，

∴5＜√30＜6，且更接近5，

∴-6＜-√30＜-5，且更接近﹣5，

∴4＜10-√30＜5，且更接近5．

【例2】若m＝5n（m、n是正整数），且10＜√m＜12，则与实数√n的最大值最接近的数是（ B ）
A．4
B．5
C．6
D．7

【解题思路】

根据m的取值范围确定n的取值，再根据m、n为整数，确定n的最大值，再估算即可．

【解答过程】

解：∵10＜√m＜12，

∴100＜m＜144，

∴20＜m/5＜28.8，

即20＜n＜28.8，

又∵m、n是正整数，

∴n的最大值为28，

∵25比36更接近28，

∴√n的值比较接近√25，即比较接近5，

题型4 无理数整数、小数部分问题

【例1】我们知道√2是一个无限不循环小数，因此√2的小数部分我们不可能全部写出来．因为√2的整数部分为1，所以√2减去其整数部分，差就是√2的小数部分，所以用√2-1来表示√2的小数部分．根据这个方法完成下列问题：

（1）√43的整数部分为 　 　，小数部分为 　   　；

（2）已知√17的整数部分a，6-√3的整数部分为b，求a+b的立方根．

【解题思路】

（1）根据6＜√43＜7求√43的整数部分和小数部分；

（2）求√17的整数部分4，6-√3的整数部分为4，得a+b的立方根．

【解答过程】

解：（1）∵6＜√43＜7，

∴整数部分为 6，小数部分为√43-6．

（2）∵4＜√17＜5，

∴a＝4．

∵4＜6-√3＜5，

∴b＝4．

∴³√a+b=2．
